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Вступ. На сьогодні вітчизняні підприємства характеризуються різним рівнем 

фінансової безпеки. Об’єктивні закони ринкової економіки змушують підприємства 
постійно шукати нові ефективні методи, принципи та важелі ведення фінансово-
господарської діяльності. Динамічний розвиток ринку, посилення конкуренції як на 
національному, так і на міжнародному ринках вимагають від підприємств застосування 
певних заходів щодо підвищення результативності фінансово-господарської діяльності, 
забезпечення гнучкості і динамічності їх поведінки у взаємодії із зовнішнім 
середовищем. Перетворення, що відбуваються в економіці, потребують вирішення 
важливих питань у сфері фінансово-господарської діяльності підприємства. Достатньо 
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очевидно, що функціонування будь-якої системи неможливо без використання 
відповідних механізмів, серед яких вагоміше місце займає механізм забезпечення 
фінансової безпеки підприємства. 

Дослідженню теоретико-методологічних та методичних основ забезпечення 
фінансової безпеки підприємств присвячені роботи: Бланка І.О., Брігхема Є.Ф., Ван 
Хорна Д.К., Ковальова В.В., Савицької Г.В., Шеремета А.Д., Хелферта Е. та ін. 
Вирішення цієї проблеми також знайшло відображення в роботах: Азаренкової Г.М., 
Барановського О.І., Гринько Т.В., Єрмошенка М.М., Єпіфанова А.О., Мартякова Є.В., 
Терещенка О.О., Тридіда О.М., Філіпішина І.В. Аналіз наукових досліджень цих 
авторів дозволив встановити, що на сьогодні у фінансово-економічній літературі не 
достатньо уваги приділено визначенню поняття «механізм забезпечення фінансової 
безпеки підприємства», не з’ясовані підходи щодо здійснення цього процесу; не 
визначені складові механізму забезпечення фінансової безпеки підприємства». Це 
значно ускладнює процес прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо 
забезпечення фінансової безпеки підприємства в сучасних умовах господарювання. 
Актуальність, практична значущість, недостатня розробленість та недослідженість 
вказаних питань зумовили вибір теми даної роботи, визначили її мету та завдання. 

Постановка завдання. Метою даної роботи є визначення теоретичних основ 
формування механізму забезпечення фінансової безпеки підприємства. 

Для досягнення мети в роботі були поставлені та вирішені такі завдання: 
– визначити сутність та зміст поняття «механізм забезпечення фінансової 

безпеки підприємства»; 
– проаналізувати підходи щодо забезпечення фінансової безпеки підприємства; 
– з’ясувати складові механізму забезпечення фінансової безпеки підприємства». 
Результати. На наш погляд, визначенню сутності та змісту поняття «механізм 

забезпечення фінансової безпеки підприємства» має передувати трактування сутності 
та змісту поняття «фінансовий механізм підприємства». Фінансовий механізм створює 
всі умови для ефективного формування, розподілу і використання фінансових ресурсів 
підприємства у відповідності до визначених пріоритетів його розвитку: зростання 
обсягів виробництва та реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), рівня 
рентабельності, платоспроможності, фінансової безпеки; максимізації ринкової 
вартості та мінімізації фінансових ризиків. 

Поняття «фінансовий механізм підприємства» досить широко використовується 
в теорії та практиці фінансового менеджменту. Однак, єдиної точки зору з цього 
приводу досі не існує у фінансово-економічній літературі [1; 2; 3; 5; 12; 4; 7; 14; 13; 6; 
8; 9; 11; 10]. 

В табл. 1 представлено узагальнення підходів учених щодо визначення поняття 
«фінансовий механізм підприємства». 

Окрім того, аналіз фінансово-економічної літератури [47; 42; 41; 43] дозволив 
встановити, що на сьогодні також не існує єдиного підходу щодо визначення сутності 
та змісту поняття «забезпечення фінансової безпеки підприємства». 

В тлумачному словнику російської мови Ожегова С.І. [47] відмічено, що 
іменник «забезпечення» утворюється від дієслова «забезпечити», що означає зробити 
цілком можливим, дійсним, реально здійсненим. 

Сєнчагов В. [42] стверджує, що забезпечення фінансової безпеки підприємства – 
це безперервний, системний процес, який полягає у попередженні можливих збитків. 

В роботі [41] визначено, що забезпечення фінансової безпеки підприємства – це 
процес реалізації функціональних складових фінансової безпеки з метою запобігання 
можливим збиткам і досягнення максимального рівня фінансової безпеки як сьогодні, 
так і в майбутньому. 
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Таблиця 1 
Підходи до визначення поняття «фінансовий механізм підприємства» 

№ Автор Зміст 

1 Балабанов И.Т. 
[1] 

Це система дії фінансових важелів, яка виражається в організації, плануванні та 
стимулюванні використання фінансових ресурсів. До структури фінансового 
механізму входять п'ять взаємозалежних елементів: фінансові методи, фінансові 
важелі, правове, нормативне і інформаційне забезпечення. Фінансовий метод 
визначається як спосіб впливу фінансових відносин на господарський процес. До 
фінансових методів відносяться: планування, прогнозування, інвестування, 
кредитування, матеріальне стимулювання, лізинг, страхування, оренда та ін. 

2 Бланк І.А. 
[2, ст. 20] 

Це сукупність основних елементів впливу на процес розробки і реалізації 
управлінських рішень у сфері фінансової діяльності. В структуру 
фінансового механізму включаються такі елементи: система регулювання 
фінансової діяльності, система зовнішньої підтримки фінансової діяльності, 
система фінансових важелів, методів та інструментів. 

3 Василик О.Д. 
[3, ст. 104] 

Це сукупність форм і методів створення і використання фінансових ресурсів 
з метою забезпечення різних державних структур, суб’єктів господарювання 
та населення. Його складовими частинами є фінансове планування і 
прогнозування, фінансові показники, нормативи, ліміти і резерви, стимули і 
санкції, а також система управління фінансами. 

4 
Венедиктов Ю.А., 
Черепахин А.М. 
[5, ст. 104] 

Це взаємозалежна система планування фінансових ресурсів, управління 
ними, обліку і контролю за акумуляцією, розподілом і використанням 
ресурсів, а також відповідальності учасників фінансових відносин за 
дотриманням умов фінансово-господарської діяльності. Функціональна 
структура фінансового механізму складається з наступних підсистем: 
фінансове планування, фінансовий облік, організація фінансів, контроль і 
регулювання, відповідальність. 

5 Зятковський І.В. 
[12] 

Це сукупність форм і методів формування та використання фінансових 
ресурсів для забезпечення фінансової діяльності підприємства. 

6 Кірейцев Г.Г. 
[4, ст. 19] 

Це сукупність методів реалізації економічних інтересів шляхом фінансового 
впливу на соціально-економічний розвиток підприємства. Складовими 
фінансового механізму є фінансове забезпечення, фінансове регулювання та 
система фінансових індикаторів і фінансових інструментів, які дають змогу 
оцінити цей вплив. 

7 Ковальов В.В. 
[7, ст. 50] 

Це система організації, планування та використання фінансових ресурсів. В 
склад фінансового механізму входять: фінансові інструменти, фінансові 
прийоми та методи, системи, які забезпечують реалізацію механізму (кадрове, 
правове, нормативне, інформаційне, технічне, програмне забезпечення). 

8 Крамаренко Г.А. 
[14] 

Включає дві підсистеми: Керування фінансами підприємства здійснюється за 
допомогою фінансового механізму, що містить у собі дві підсистеми: 
керуючу і керовану. Керуюча підсистема (суб'єкт керування) включає 
фінансову службу підприємства і її підрозділу. Керована підсистема (об'єкт 
керування) складається з фінансових відносин, джерел фінансових ресурсів, 
фінансових ресурсів і грошового обігу.Фінансовий механізм підприємства 
являє собою систему керування його фінансовими відносинами через 
фінансові інструменти за допомогою фінансових методів. 

9 Родионова М. 
[13] 

Це сукупність способів організації фінансових відносин, застосовуваних 
суспільством з метою забезпечення сприятливих умов для економічного і 
соціального розвитку. Він включає види, форми і методи організації 
фінансових відносин, способи їхнього кількісного визначення. 

10 
Москаленко В.П., 
Шипунова О.В. 
[6, ст. 30] 

Це одна з основних складових господарського механізму. Вона представляє 
собою сукупність фінансових методів, засобів, форм, інструментів і важелів 
дії на фінансові процеси. До структури фінансового механізму належать такі 
елементи: фінансові методи, фінансові важелі, фінансові відносини, правове, 
інформаційне і нормативне забезпечення. 

11 Поддєрьогин 
А.М. [8] 

Це цілісна система управління фінансами підприємства, на якій ґрунтується 
фінансовий менеджмент і яка призначена для організації взаємодії проектів та 
суб’єктів господарювання в сфері фінансових відносин, формування та 
використання фінансових ресурсів, забезпечення ефективного впливу фінансової 
діяльності на кінцеві результати роботи підприємства. Фінансовий механізм 
включає такі взаємозв’язані елементи, як фінансові методи, фінансові важелі, 
правове, нормативне та інформаційне забезпечення. 
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№ Автор Зміст 

12 

Райзенберг Б.А., 
Лозовський Л.Ш., 
Стародубцев Є.Б. 
[9] 

Це складова частина господарського механізму, сукупність стимулів, 
важелів, інструментів, форм і способів регулювання економічних процесів і 
відношень. Фінансовий механізм включає, насамперед, ціни, податки, мита, 
штрафи, санкції, дотації, субсидії, банківський кредит і депозитний відсоток, 
дисконтну ставку, тарифи. 

13 
Сичева Н.Г., 
Болдирєва Б.Г. 
[11] 

Це елемент фінансово-кредитного і ціннісного механізму, є органічною його 
частиною, без якої не може успішно функціонувати вся система 
господарського механізму. Він представляє собою сукупність форм і методів 
організації і планування фінансів і використання в цих процесах грошових 
засобів, фінансових важелів, норм, нормативів, лімітів, стимулів, санкцій, 
резервів, а також фінансового законодавства. 

14 
Шеремет А.Д., 
Сайфулин Р.С. 
[10] 

Це система управління фінансовими відносинами підприємства через 
фінансові важелі за допомогою фінансових методів. Елементами фінансового 
механізму є: фінансові відносини як об'єкт фінансового управління, 
фінансові важелі, фінансові методи, правове забезпечення й інформаційно-
методичне забезпечення фінансового управління. Під фінансовими методами 
розуміється фінансовий облік, фінансовий аналіз, фінансове планування, 
фінансове регулювання, фінансовий контроль; фінансові відносини 
включають інвестування, кредитування, оподатковування, страхування, 
систему фінансових важелів, які являють собою набір фінансових 
показників: прибуток, дохід, фінансові санкції, ціну, дивіденди, відсотки, 
заробітну плату, податки тощо. 

 
На думку Шкарлет С.М. [43], забезпечення фінансової безпеки – це системний 

процес, в якому поєднуються три основних компоненти: по-перше, діагностика та оцінка 
фінансово-господарської діяльності підприємства для завчасної ідентифікації джерел 
виникнення небезпечних їй проявів; по-друге – своєчасне застосування релевантних 
антикризових (стабілізаційних) заходів щодо нейтралізації внутрішніх і зовнішніх загроз 
фінансово-господарської діяльності підприємства; по-третє – формування рекомендацій та 
заходів щодо забезпечення конкурентних переваг і фінансового розвитку підприємства за 
всіма етапами його життєвого та операційного циклів. 

Зважаючи на це, автор цієї роботи під забезпеченням фінансової безпеки 
підприємства розуміє досягнення безперервного та безперебійного процесу 
трансформації капіталу (джерел фінансування господарської діяльності) в капітальні 
блага (матеріальні ресурси, незавершене виробництво, готову продукцію, грошові 
кошти та ін.), яке характеризується відповідним рівнем майнового положення, 
ліквідності, фінансової незалежності, рентабельності, ділової та ринкової активності. 

В табл. 2 представлено узагальнення підходів щодо забезпечення фінансової 
безпеки підприємства. 

На наш погляд, найбільш комплексним та перспективним щодо забезпечення 
фінансової безпеки підприємства є ресурсно-функціональний підхід. 

В якості засновника ресурсного підходу щодо управління фінансово-
господарською діяльністю підприємства слід відмітити професора Вищої школи 
бізнесу Мічиганського університету Вернерфельт Біргер (Wernerfelt Birger). Він, в своїй 
роботі «Ресурсне трактування фірми» (1984 рік), відзначив, що розвиток підприємства 
ґрунтується на досягненні рівноваги між експлуатацією існуючих ресурсів та 
розвитком нових. Він виділив три види ресурсів підприємства: матеріально-технічні, 
трудові та фінансові ресурси, та зазначив, що саме ці види ресурсів підприємства 
значно впливають на результати фінансово-господарської діяльності [45]. Однак, до 
1990 року ідея Вернерфельта Біргера не користувалася попитом, доки широкого 
розповсюдження не набула ідея Прахалада Коімбатур Крішнарао (Prahalad Coimbatore 
Krishnarao) та Хемела Гері (Hamal Gary). 
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В роботах Прахалада Коимбатур Кришнарао та Хемела Гері «Конкуруючи за 
майбутнє: Створення ринків завтрашнього для» (1994 рік) та «На чолі революції. Як 
домогтися успіху в турбулентні часи, перетворивши інновації в спосіб життя» (2000 
рік) не тільки популяризувався ресурсний підхід щодо управління фінансово-
господарською діяльністю підприємства. В них обговорювалася необхідність 
відмови фінансових менеджерів від традиційних концепцій управління фінансово-
господарською діяльністю підприємства [44]. 

Джей Барні (Joy B. Barney) також продовжував розвивати ідею ресурсного 
забезпечення підприємства. В своїй роботі «Ресурси фірми і стійкі конкурентні 
переваги» (1991 р.) під ресурсами підприємства він розумів всі активи, можливості, 
організаційні процеси, інформацію, знання, що контролюються підприємством та, 
які дозволяють розробляти та впроваджувати в фінансово-господарську діяльність 
ефективні стратегії функціонування та розвитку. Він виділив такі види ресурсів 
підприємства: 

 матеріально-капітальні (технології, заводи, обладнання, географічне 
розташування, доступ до сировини); 

 людські капітальні (підготовка кадрів, досвід, судження, інтелект, 
взаємовідношення та ін.); 

 організаційно-капітальні (формальні системи та структури та неформальні 
відношення між групами) [46]. 
Суттєвим досягненням теорії Джей Барні є визначення критеріїв оцінки 

ресурсів, що забезпечують отримання стійких переваг в умовах конкуренції, які 
можуть бути використані і в психолого-педагогічних дослідженнях. 

Серед основних критеріїв оцінки ресурсів підприємства Джей Барні виділив 
такі [46]: 

 цінність – такий, який при необхідності сприяє підвищенню продуктивності 
та ефективності підприємства; 

 раритетність – такий, який має рідкісний характер та користується великим 
попитом; 

 неповторність – такий, який важко відтворити; 
 замінність – такий, що незважаючи на оригінальний та рідкісний характер, не 

є стратегічним у разі його заміни іншими. 
Взагалі, термін «ресурс» походить від французького «ressource» – 

допоміжний засіб. У Великому тлумачному словнику сучасної української мови під 
термін «ресурс» визначається як [48]: 

 запаси чого-небудь, які можна використати в разі потреби; 
 засіб, можливість, якими можна скористатися в разі необхідності. 

У радянському енциклопедичному словнику, економічній енциклопедії, 
словнику іншомовних слів [31;32;49] виділені такі ознаки терміну «ресурси»: 

 основні елементи економічного потенціалу, які має суспільство і що 
використовуються для досягнення конкретних цілей економічного і со-
ціального розвитку; 

 засоби, цінності, запаси, кошти, які в разі потреби можна використовувати. 
Зазначимо, що у фінансово-економічній літературі існують різні підходи 

щодо визначення поняття «ресурси підприємства» (табл. 3). 
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Таблиця 3 
Підходи до визначення поняття «ресурси підприємства» 

№ Джерело Визначення поняття 

1 [31] 
Це грошові кошти, цінності, джерела (засобів) коштів, доходів (наприклад природні 
ресурси). 

2 [32] 
Це основні елементи виробничого потенціалу, які має в розпорядженні система і які 
використовуються для досягнення конкретних цілей економічного розвитку. 

3 [33] 
Це природні, сировинні, матеріальні, трудові, фінансові цінності, які можуть бути 
використані в разі потреби для створення продукції, надання послуг, одержання 
додаткової вартості. 

4 [34] 
Це всі засоби, запаси, можливості, джерела чого-небудь, включаючи природні, 
інтелектуальні і технологічні, які можуть бути застосовані в господарській 
діяльності. 

5 [35] 

Це матеріальні та інформаційні об'єкти, джерела і передумови отримання необхідних 
людям матеріальних і духовних благ, які можна використовувати та реалізувати при 
існуючих технологіях і соціально-економічних відносинах. Ресурси поділяються на 
види (групи, типи) відповідно до своєї природи та функціональних особливостей. 

6 [36] 
Це капітал підприємства, тобто благо, використання якого дає можливість збільшити 
майбутні блага. 

7 [37] 

Це сукупність матеріальних і нематеріальних елементів, які прямо чи 
опосередковано беруть участь у виробничому процесі. Особливістю категорії 
ресурси є їхня відтворюваність, яка здійснюється як у формі споживчої вартості, так 
і у формі вартості. 

8 [38] 

Це будь-які джерела і передумови отримання необхідних людям матеріальних і 
духовних благ, які можна реалізувати при існуючих технологіях і соціально-
економічних стосунках (матеріальні, трудові, в т.ч. інтелектуальні, і природні); 
запаси, джерела засобів; засіб, до якого звертаються в необхідному випадку. 

9 [39] 
Це сукупність засобів, запасів, джерел, засобів і предметів праці, що є в наявності у 
підприємства і що можуть бути мобілізованими і приведеними в дію, а також 
використаними для досягнення його цілей. 

10 [40] 
Це елементарні фактори виробництва, що представлені сукупністю матеріальних 
елементів і виконавчих трудових ресурсів, які формуються «на вході» підприємства 
з метою комплексного використання в процесі виробництва товарів і послуг. 

 
Ресурсне забезпечення фінансової безпеки підприємства вимагає значних 

витрат. Воно ґрунтується на комплексному використанні всіх видів ресурсів, їх 
відповідності за якістю та кількістю, а також на здатності керівництва використовувати 
традиційні види ресурсів в новому призначенні. 

На рис. 1 представлено ресурсне забезпечення фінансової безпеки підприємства. 
Інформація, що стосується всіх сторін фінансово-господарської діяльності 

підприємства, є в даний час найбільш цінною і дорогою зі всіх ресурсів підприємства. 
Саме інформація про зміну політичної, соціальної, економічної і екологічної ситуації, 
зміни ринків підприємства, науково-технічна і технологічна інформація, нове в методах 
організації і управління бізнесом дають змогу підприємству адекватно реагувати на 
будь-які зміни зовнішнього середовища, ефективно планувати і здійснювати фінансово-
господарську діяльність. 

Функціональний підхід ґрунтується на комплексному досліджуванні основних 
функцій управління, узгоджене використання яких сприятиме досягненню 
оперативних, тактичних та стратегічних цілей. Сутність та зміст функціонального 
підходу щодо забезпечення фінансової безпеки підприємства полягає в тому, що він 
відображає сукупність функцій, які потрібні для виконання поставлених цілей. Після 
встановлення функцій виділяється декілька альтернативних об’єктів для їх виконання 
та вибирається той із них, який вимагає мінімум сукупних витрат протягом життєвого 
циклу об‘єкта на одиницю його корисного ефекту. При цьому, від об’єктів, які 
виконують подібні функції, слід абстрагуватися наче вони не існують. 
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Рис. 1. Ресурсне забезпечення фінансової безпеки підприємства 
 
У загальному вигляді процес забезпечення фінансової безпеки підприємства за 

функціональним підходом можна представити як так звану «петлю», яка включає 
циклічну послідовність етапів: визначення цілей – ухвалення управлінських рішень, 
складання фінансових планів та прогнозів – реалізація фінансових планів, мотивація 
персоналу – контроль за реалізацією фінансових планів – облік і аналіз фінансово-
господарської діяльності – коригування фінансових планів та прогнозів (рис. 2). 

 

Рис. 2. Етапи забезпечення фінансової безпеки підприємства за функціональним 
підходом 

В табл. 4 представлено характеристику етапів забезпечення фінансової безпеки 
підприємства за функціональним підходом. 

Етапи забезпечення фінансової безпеки підприємства за функціональним підходом 
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Забезпечення фінансової безпеки підприємства становить три рівні: 
операційний, тактичний та стратегічний. Кожен із цих рівнів потребує відповідної 
забезпеченості ресурсами. Зважаючи на це, формування, розподіл та використання 
ресурсів підприємства є важливою складовою забезпечення фінансової безпеки 
підприємства. 

Ієрархічна структура забезпечення фінансової безпеки підприємства 
представлена на рис. 3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Примітка:  Цілі рівня 1 – стратегічні цілі; 
Цілі рівня 2 – тактичні цілі; 
Цілі рівня 3 – оперативні цілі. 

 
Рис. 3. Ієрархічна структура забезпечення фінансової безпеки підприємства  

за ресурсно-функціональним підходом 
 
 
З урахуванням вищевикладеного на рис. 4 представлено механізм забезпечення 

фінансової безпеки підприємства. Його основними складовими є: 
– підсистеми: нормативно-правове, адміністративно-організаційне, інформаційне 

забезпечення, кадрове забезпечення; 
– функції: планування, облік, мотивація, контроль, аналіз; 
– фінансові методи: 
 
 

Цілі рівня 3 

Цілі рівня 1 

Цілі рівня 2 

Забезпечення фінансової безпеки 
підприємства

Ресурси 

Форму-
вання 

Розподіл 

Вико-
ристання 

Оперативне 
забезпечення 

фінансової безпеки 
підприємства

Тактичне забезпечення 
фінансової безпеки 

підприємства 

Стратегічне 
забезпечення 

фінансової безпеки 
підприємства 

141



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Механізм забезпечення фінансової безпеки підприємства 
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Продовження рис. 4 
 

Методи планування: 
ресурсний; цільовий; 
метод екстраполяції; 

інтерполятивний; спробно-
статистичний; 

чинниковий; нормативний; 
балансовий; матричний. 

Методи обліку: методи 
накопичення інформації; 

методи обробки і 
підготовки інформації; 
методи складання і 
подання фінансової 

звітності. 

Методи аналізу: горизонтальний аналіз; 
вертикальний аналіз; трендовий аналіз; метод 
фінансових коефіцієнтів; порівняльний аналіз; 
факторний аналіз. 

Методи мотивації: 
матеріальної (прямої; 

непрямої); нематеріальної. 

Методи контролю: 
контроль відповідності 
фактичних показників 

плановим, аналіз витрат за 
центрами обліку та 

звітності, аналіз цінності 
капіталу, визначення 

показників ефективності за 
підрозділами. 
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державний кредит; 
відшкодування 
ставки. 

Субсидії: на обсяг 
виробництва; на 
земельну площу; на 
дохід; на експорт. 

Штрафи: на обсяг 
виробництва; на 
земельну площу; на 
дохід; на експорт. 

Внутрішні 

Заробітна плата: 
система заробітної 
плати; тарифні 
ставки; умови 
виплат. 

Матеріальне 
стимулювання: 
премії; додаткові 
виплати; витрати 
на особисті 
соціальні потреби; 
витрати на 
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Штрафи: система 
штрафів; розмір 
штрафів; умови 
виплат. 

А 

Фінансові 
методи 
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методи планування: ресурсний; цільовий; метод екстраполяції; інтерполятивний; 
спробно-статистичний; чинниковий; нормативний; балансовий; матричний; 
методи обліку: методи накопичення інформації; методи обробки і підготовки 
інформації; методи складання і подання фінансової звітності; 
методи мотивації: матеріальної (прямої; непрямої); нематеріальної; 
методи контролю: контроль відповідності фактичних показників плановим, аналіз 
витрат за центрами обліку та звітності, аналіз цінності капіталу, визначення 
показників ефективності за підрозділами; 
методи аналізу: горизонтальний аналіз; вертикальний аналіз; трендовий аналіз; 
метод фінансових коефіцієнтів; порівняльний аналіз; факторний аналіз; 

фінансові важелі: 
зовнішні: 

 податки: пільгове оподаткування; прогресивне оподаткування; податкова ставка; 
об’єкти оподаткування; 

 кредити: ставка рефінансування; державний кредит; відшкодування ставки; 
 субсидії: на обсяг виробництва; на земельну площу; на дохід; на експорт; 
 штрафи: на обсяг виробництва; на земельну площу; на дохід; на експорт; 
 внутрішні: 
 заробітна плата: система заробітної плати; тарифні ставки; умови виплат; 
 матеріальне стимулювання: премії; додаткові виплати; витрати на особисті 

соціальні потреби; витрати на навчання особи; компенсації; натуральні виплати; 
 штрафи: система штрафів; розмір штрафів; умови виплат. 

Висновки. В роботі досліджено теоретичні основи формування механізму 
забезпечення фінансової безпеки підприємства. Основні висновки та рекомендації 
полягають у такому: 

Механізм забезпечення фінансової безпеки підприємства – це система впливу, яка 
визначається нормативно-правовим, адміністративно-організаційним, інформаційним та 
кадровим забезпечення, на фінансові відносини за допомогою функцій, методів та важелів 
через виробничо-господарські, фінансові та інвестиційні процеси для забезпечення 
фінансової безпеки підприємства. 

Комплексним та перспективним щодо забезпечення фінансової безпеки 
підприємства є ресурсно-функціональний підхід. За ресурсним підходом в основі 
забезпечення фінансової безпеки підприємства знаходиться рух ресурсів: 
технологічних, трудових, матеріальних, нематеріальних, правових, фінансових та 
інформаційних. Сутність та зміст функціонального підходу щодо забезпечення 
фінансової безпеки підприємства полягає в тому, що він відображає сукупність 
функцій, які потрібні для досягнення її рівня. До таких функцій належать: планування, 
облік, мотивація, контроль та аналіз. 

Перспективи подальших досліджень. Однією із важливих підсистем механізму 
забезпечення фінансової безпеки підприємства є кадрова, яка є необхідною при ліквідації 
загроз фінансово-господарської діяльності підприємства. Це пов’язано з тим, що основні 
фінансові ризики підприємства, як правило, генеруються її власними кадрами. За даними 
статистичних досліджень близько 51% випадків фінансових злочинів здійснюють 
співробітники підприємств, а уникнути збитків підприємств, пов’язаних із людським 
фактором, можливо лише за рахунок ефективної системи забезпечення кадрової безпеки 
підприємства, що є предметом подальшого дослідження автора цієї роботи. 
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